

## ОТЗЫВ

научного руководителя  
о диссертацию Васильева Ивана Юрьевича  
«Якутско-турецкие лексические параллели (именные основы)»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности  
10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)

Васильев Иван Юрьевич в 2008 г. окончил аспирантуру очной формы обучения кафедры якутского языка факультета якутской филологии и культуры Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова по научной специальности 10.02.02. Языки народов РФ (якутский язык).

Тема диссертации тесно связана с научными и практическими интересами И.Ю. Васильева, что позволило ему глубоко и содержательно раскрыть тему диссертационного исследования.

Диссертация написана на тему, *актуальность* которой обусловлена связью якутского языка с турецким языком, с которым он имел большие родственные связи в раннем периоде своего развития. Работа соответствует требованиям ВАК РФ к кандидатским диссертациям.

*Научная новизна* исследования заключается в том, что в якутском языкознании впервые исследуется и разрабатывается вопрос отношения именных основ якутского языка к турецкому языку, предпринимается попытка выявления семантических и фонетических особенностей якутско-турецких лексических параллелей.

В ходе работы над диссертацией достигнута поставленная научная цель, которая заключается в выявлении лексических параллелей якутского и турецкого языков, описании их фонетических, фоноструктурных и семантико-тематических особенностей, определении отношения якутского языка к турецкому языку. *Структура* диссертационной работы: введение, три главы, заключение, список использованной литературы, приложения.

В первой главе «Якутский язык в системе тюркских языков» рассматривается исторический путь развития тюркских языков огузской группы и якутского языка, освещаются труды и достижения исследователей якутского языка О.Н. Бетлингга, Э.К. Пекарского, С.А. Новгородова, Г.В. Баишева-Алтан Сарын, П.А. Слепцова-Ойунского, Г.В. Ксенофонтова, Л.Н. Харитоновна, Е.И. Коркиной, Н.К. Антонова, Г.В. Попова по вопросам связей якутского языка с огузскими, разбираются структурные типы якутско-турецких лексических параллелей, отображаются особенности системы вокализма и консонантизма якутского языка.

Вторая глава «Фонетическая и фоноструктурная характеристика лексических параллелей» посвящена фонетическим вариациям гласных и согласных звуков, встречающимся в якутско-турецких лексических параллелях. Автор выявил, что несоразмерность фонетических форм исследуемых параллелей объясняется наличием в якутском языке долгот, дифтонгов, удвоенных согласных, а также выпадением начальных и появлением конечных согласных и другими сложными фонетическими изменениями.

Третья глава «Семантико-тематическая характеристика лексических параллелей» посвящена связям лексико-семантических соответствий якутского и турецкого языков. Лексические соответствия разделены на несколько лексико-семантических групп, в которых анализируется количественное соотношение якутского и турецкого языков, а также их репрезентации в древнетюркском языке, проводится сравнительный анализ семантической устойчивости и изменчивости соответствий в отношении якутского, турецкого и древнетюркского языков. Семантическая характеристика лексических единиц дается отдельно по структурным типам.

Основные результаты и положения диссертационной работы могут быть использованы в сравнительно-сопоставительном изучении якутского и тюркских языков, исследованиях по якутскому языкознанию, вузовском

преподавании в Северо-Восточном федеральном университете имени М.К. Аммосова.

В ходе работы над диссертацией И.Ю. Васильев проявил себя как добросовестный исследователь, способный ставить четкую цель и задачи, достаточно глубоко анализировать материал. Автор проявил большую самостоятельность, умение работать с теоретической литературой, ему удалось грамотно обработать собранный большой фактический материал, используя современные методы исследования. Результаты и основные положения диссертационного исследования были представлены на международных и российских научных конференциях. За время работы над диссертацией И.Ю. Васильевым опубликована 21 научная работа, из которых 5 – в изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ для соискания ученой степени кандидата или доктора наук.

Диссертационная работа Васильева И.Ю. «Якутско-турецкие лексические параллели (именные основы)» является завершенной самостоятельной работой, имеющей научную ценность, обладающей теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена на Диссертационном совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 003.076.01 на базе ФБГУН ФИЦ «ЯНЦ СО РАН», по научной специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык) (филологические науки).

Научный руководитель:

доктор филологических наук, профессор,

г.н.с. сектора лексикографии

ФИЦ ЯНЦ СО РАН ФГБУН ИГиИПМНС

Слепцов Петр Алексеевич

14.09.2020. г. Якутск

Заверяю подпись  
Гл. спец. ОК

С. А. Слепцов  
14.09.2020